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onsna eshk? • pomtimi »anFnzip
Idegeneknek tekintetnek

A Luptatorul tévesen magyarázna a mi­
niszteri rendeletet. A Luptatorul jóhiszeműen 
azt hiszi, hogy ez a kifejezés. „idegeneknek 
tekintetnek“, a romániai kisebbségek „összes 
fiaira“ vonatkozik. Holott nem. Ennek az 
„idegen“ szónak a román nyelvhasználatban 
külön jellege van, mondhatnánk sajátságos 
illata, mindenki tudja az első pillan atra, mi­
lyen nemzetiségi csoportot jelez. Itt a legmaibb 
ma legutolsó percéig még a zsidók voltak 
azok, akik idegennek tekintettek és odaát még 
sok dologban a régi tekintetek diktálják a gon­
dolkodást. Ha nem igy volna, nem járna kül­
döttség küldöttség után a kormány nyakára és 
nem követelnék oly sürgős buzgalommal, hogy 
szüntessék meg a régi állapotot és alkossanak 
törvényt a zsidók polgárjogairól. És ha nem 
igy volna, nem történhetne meg a szégyenletes 
dolog, hogy a jasi-i és a bukaresti felsőmüvó- 
szeti és ipariskolák egy legújabb miniszteri 
rendelet értelmében különbséget tesznek román 
és „idegen“ ifjak között. Ezek a felsőfokú 
iskolák csakis román diákoknak nyitják meg a 
kapuikat: idegennek tilos a belépés. El se 
hinnénk, mert mi végig hívők és hiszékenyek 
vagyunk, de a bukaresti Luptatorul támadja 
érte a minisztert és ő közli le a kellemetlen 
ftcíd‘4< l2gLciku.etk.nchb mondatát, amely 
már visszavonhatatlanul és félremagyarázha- 
tatlan módon a hivatalos lapban, a Monitorul 
Olicialban publikáltatok. Így : „Idegeneknek 
tekintetnek azoknak a fiai is, akik állampol­
gársági jogaikat születés alapján kapták.“ Kire 
másra vonatkozik ez — kérdi a Luptatorul — 
mint a nemzetiségekre?

Igen, a Luptatorul téved. Mert próbáljuk 
elemezni a miniszteri mondatot. Idegeneknek 
tekintetnek azoknak a fiai is, akik . . . Tehát 
nemcsak a fiai „azoknak“, de „azok* is, vagyis 
az apák. Az apák, akik itt születtek. Nem na­
gyon vonatkozhat az uj nemzetiségekre, mert 
ezeknél az apák még nem kaptak születés 
alapján állampolgári jogokat. Ezeknek az apái 
nem születtek ebben az államban, amelynek 
polgárjogai a születés alapján illetik meg 
őket. Szerencsés fogalmazás ez az „azoknak 
a fiai* egy bélyegzővel két homlokra üt: az 
apa és a fiú homlokára. A tiu idegennek te­
kintetik, hiába kapta az apa állampolgári jo 
gait annak az alapján, hogy itt született. Min­
denütt másutt a második nemzedék megérő 
södik az eleőnek adott szabadságjogokban. 
Itt ugylátszik gyengül. Mi-másként lehet ér­
telmezni azt, hogy: állampolgári jog, mint 
ngy, hogy egyforma minden polgár, aki ugyan- 
egy államnak a tagja? Lehet, román, lehet 
magyar, lehet szász: nem idegen, mégcsak 
nem i» mostohagyerek, édes fia az országnak 
és az ország köteles egyképen bánni valameny- 
nyivel. Ahol szigorú és ahol adakozó: minden 
téren. Katonaság, adóhivatal, törvény, iskola: 
mindenütt egyformák vagyunk. A demokrácia 
legalábbis ezt vallja alapelvóül. S a román 
nditika szereti alapelvéül a demokráciát val­
lani. Az azonban minden demokrácia meg 
csúfolása, ami a Viitorul szövege szerint a román 
főiskolák körül történt: egész leplezetlenül 
megkülönböztetést tesznek román es idegen 
között s aki megrökönyödne, annak az orra 
alá nyomják a miniszter rendeletét: idegenek­
nek tekintetnek.

A napokban ép ezekről a miniszteri ren­
deletekről irtunk, mert a legutóbbi miniszter 
tanács egyszerre háromszáz i aoott ebből a 
kellemes kormánytogalmuzváuybol az ország­

nak, Jót nem gyanítottunk ős most még ke­
vésbé gyanítunk jót. Az iskoláink támogatását 
vártuk, kiderül, hogy egy uj rendelet még az 
állami iskolákat is elzárja előlünk. Mondjuk, 
hogy értjük: a románság a művészi és ipari 
iskolákat a maga fiainak tartja, nem szeretné, 
hogy ezeket „idegenek* árasztanák el. Rend­
ben van. De akkor adjanak módot, hogy a 
születés alapján való állampolgáré fiai, az 
„idegenek* is iskolához jussanak. Adják meg 
a lehetőséget, hogy mi is fejleszthessük a kul­
túránkat és mi is katedrát állíthassunk a fel­
sőbb művészeteknek és a magasabbrer.dü 
ipari oktatásnak. Ha ez meglesz, mi nem tör­
tetünk, nem akarjuk mindenáron kiszorítani a 
román ifjakat az iskolapadokból. A mi külön 
iskoláinkkal pedig bebizonyujuk, hogy nem 
törünk külön utakra, csak a nemzeti kultúránk

sajátosságait építjük és fejlesztjük külön, egy b 
ként a fejlődésnek ugyanazokon az embak­
utjain haladunk, mint az állami gondolat. Éj 
ugyanúgy ennek az országnak neveljük a hasz­
non polgárokat, mint maga az állam. Igen, 
most, hogy látjuk: itt ott még mindig idege­
nek vagyunk, kettőzött hanggal követeljük: 
adjatok nemzeti iskolákat a fiainknak.. . Vagy 
ha e követelésünk szerénytelennek tetszik, ám le­
gyünk szerényebbek. Egyelőre Lemondunk a 
főiskolákról, a felsömüvészeti tanszékekről. De 
ragaszkodunk az elemikhez és, a középiskolák­
hoz ! Ragaszkodunk azokhoz, amelyek már 
megvannak és azokhoz, amelyeket ki kell 
támogatni az embriólétből. Mert nem vagyunk 
idegenek! Nőm érezzük magunkat, azoknak, ha 
kötelességet kell gyakorolnunk és akkor som, 
ha velünk szemben keli gyakorolni a jogokat.

Végleg meghiúsultak az angol-ip tárgyalások
Az angol kormán)^ visszauíasitotta De Valena javaslatát — Wilson 
képviseli Amerikát a leszerelési konferencián — A felsősziléziai kérdés

I Franciaországot az eddigi tervek szerint Brian- Az Uj Met tudósítójától -

London, augusztus 22. Lloyd Oeorqa sz 
angol alsóházban beszámolt az Írekkel folyta­
tott tárgyalások menetéről, az irek újabb kö­
veteléseiről éj taktikájuk meglej otésszerü meg­
változtatásáról. Az fenyői, inisztereinök kije­
lentései már'nem voltak oiyan optímisztikusak, 
mint azok a kijelentések, amelyeket a pótvá­
lasztások alkalmából tett. Beismerte, hogy a 
helyzet rendkívül komoly és

az irek.Uel a megegyezés csak­
nem teljesen lehetetlen.

Lloyd George nyilatkozatai után élőnk vita in­
dult meg az akóházban. Az alsóház tagjai tu­
domásul vették a miniszterelnök bejelentéseit, 
tudomásul vették azt is, hocy ha a béke az 
Írekkel meghiúsul, az angol kormány katonai 
erővel fogja rendezni az ir-kérdést és a forra­
dalmárok ellentállását letöri. Még az ellenzék 
is helyeselte a miniszterelnök álláspontját. 
Asquith, az ellenzék vezére, kijelentette, hogy 

* kormány lépését az angol 
birodalom helyesli.

Bár mindenki azt kívánja Angliában, hogy a 
testvér Írországgal békés megegyezés jöjjön 
létre, d# mert a megegyezés az ir nacionaíis 
ták túlzásán ős elfogultságán törik meg, min 
denki belátja, hogy Anglia kénytelen fegy­
verhez nyúlni. Az angol minisztertanács tegnap 
illést tartott, amelyen elhatározták, hogy

de Valér« Bsszrs Javaslatait 
visszaút ásítják.

Lord Curzon szintén nyilatkozott az angol alsó 
házban, ő is bejelentette, hogy az ir-helyzet 
miatt nyári szünetét is elhalasztotta.

A leszerelési konferencia előkészítésének 
munkálataiban nagy előrehaladás történt már. 
A meghívók szétmentek Washingtonból és meg­
érkeztek az egyes kormányokhoz. Angiin, 
Franciaország, Olaszország és Japán részvétele 
a konferencián már biztosítva van; ezek a 
nagyhatalmak azok, amelyek elsősorban vannak 
érdekelve a Csendes Óceán hajózásában. 

Amerikát o leszerelésül kon­
ferencián valósxlnttleg Wilson 

fogja képviselni,
aki inár teljesen felgyógyult betegségéből.

d
képviseli, Olaszországot pedig Tittoni. Japá.1 
megbízottján ik név : még bizonytalan. A japán 
m'niszteralnök azonoan már is kijelentette’ 
hogy Japán delegátusát a kormány utasítsa)1 
fogja, a versaiilesi békeszerződésnek a Yap 
szigetre és Santim^ra megállapított határozatai­
nak bármilyen m ozsitása ellen tiltakozzék és 
ahhoz ne járuíjo) hozzá. Amerika egyébként 
már most foglalkozik haderőmnek leszállításá­
val. Borach szenátor javaslatára

a reguláris hadsereg létszá­
mát százötven©/er emoetről 
s»á*<i*er emberre fogják le­

szállítani.
Borach e javaslata szerint Amerika évente 
százmillió dollárt tanárit meg Amerika közben 
folytatja tárgyalásait Németországgal is. A 
„Daily Telegraph“ azt jelenti, hogy a német- 
amerikai tárgyalások a kereskedelmi szerződés 
megkötésére irányulnák. Berlmben az angol 
lapnak ezt a hírét megcáfolják és kijelentik, 
hogy a íá -gyalások a különbé ire vonatkoz­
nak, amelyet hamarosan meg is fognak kötni, 
mert

kikapcsolták a háborús fele­
lősség kérdését.

A pá’-isi lapok hosszú cikkeket imák a 
felsőszilóziai kérdésről és nem is titkolják, 
hogy ezekkel a cikkekkel befolyásolni akarják 
nemcsak a francia közvéleményt, hanem a 
francia politikát is. A „Petit Párisién* például 
azt fejtegeti, hogy Franciaországnak saját biz­
tonság ó dekében som szabad megengednie, 
hogy Fohősziiéziát Németországhoz csatolják, 
mert Felaöszilézia valóságos arzenálja volt a 
németeknek.

Fel-sősziléílu nélkül, Német­
ország nem fog gondolni há­
borús kalandrn és revánsra.

A szövetséges hatalmak között megegyezés 
jött létre a Felsősziléziába való csapatszálli- 
t sokról. A megegyezés érteimében Anglia két 
zászlóaljat, Olaszország szintén két zászlóaljat, 
Franciaország pedig egy brigádot küld Feíső- 
sziléziába. A csaputszállitások időpontját majd 
később állapítják meg.

Rathenau ismét találkozik
Louche ural

Berlin, súg. 22. Rathenau német jóvá-

tételi miniszter és Loucheur francia jóvátétel* 
miniszter, mint azt ei-,6 Wiesbaden! találkozá- 
; u!< aikaltn wal megbeszélték, augusztus 26 án 
is,not íalali.ozi.1 fognak Wiesbadeuben.
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Cionista szervezkedés 
Elesden

Megalakult az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség Élesd és környéké­

ben helyi szervezete
— Az Uj Kelet tudósítójától — <>

Élesd, 1921. aug. 21.
Alig kit héttel a dicsőszentmártoni szer­

vezkedés után, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség és »a cionista eszmék újabb örvendetes 
térhódításáról adhatunk számot. Elesden és a 
környékébe!! helységekben a zsidóság mik 
régóta készülődött, hogy nyílt állásfoglalással 
kapcsolódjék belé az erdélyi zsidóság nemzeti 
szervezetébe. Eddig ez szinte legyőzhetetlen 
akadályokba ütközött, minthogy Élesd és afe 
egész környéke még ma is a hadizónába tar­
tozik. A hadiállapot pedig lehetetlenné tett 
minden nyilvános gyűlést Vagy szervezkedést. 
A megyei zsidóság ügybuzgalma és céltudatos 
munkája azonban legyőzött minden akadályt 
ugy» hogy vasárnapra augusztus 2l-re, a kato­
nai hatóságok engedélyével egybe lehetett 
hívni a szervezkedő gyűlést.

Az élesdi gyűlés jóval nagyobb méretű 
volt, mint a legutóbbi dicsőszentmártoni. A 
város legnagyobb terme zsúfolásig megfő’t, a 
helybeli és a környéki zsidóság képviselőivel 
és örvendetes dolog, hogy gyűlésen igen szép 
számmal voltak képviselve a zsidó nők is. A 
szervezkedő gyűlést dr. Tímár Miksa körorvos 
nyitotta meg. Lelkes szavakkal köszöntötte az 
egybegyűlteket és átadta a szót a kolozsvári 
központ kiküldötteinek. A kolozsvári központ 
képviselői közül elsőnek

Glszkaley János
szólalt feL Egy órás beszédben kizárólag a 
zsidóság általános helyzetével foglalkozott és 
következtetéseinek végső eredményeképen le­
szögezte, hogy a diaszpóra-munkának, a galut- 
beh szervezkedésnek, legfelsőbb célja az, hogy 
a zsidó nép összességét megvédelmezze a sors 
eshetőségei és az emberek és nemzetek rossz 
indulata ellen. De a diaszpóra- munkának csak 
úgy lehet eredménye, ha a zsidó nép, okulva 
a múltakon, méltónak bizonyul az antant hatal­
mak jóindulatára és a sanreműi békeszerző 
dósben néki átengedett Palesztinából, erejének 
végső megfeszítésével és a legrövidebb idő alatt 
felépíti a Zsidóországot, Hogy legyen egy hely

j egy ország, mely a maga állami tekintélyével 
megtudja védepi a szétszóratásban élő zsidó­
ságot és ahová menekülhessenek azok, akiket 
emberi erőszak és gonoszság az élet lehetősé­
geitől fosztott meg. — Giszkalay beszéde után 

Weizburg Chajim
emelkedett szólásra. Ellentétben az előbbi szó­
nokkal, kizárólag az erdélyi zsidóság helyzetét 
tárta a hallgatók elé és taglalta azokat a szer­
vezkedési módokat és intézményeket, melyeket 
az erdélyL zsidóságnak életbe kell hívni, ha nem 
akar a többi szomszédos országok zsidóságának 
sorsára jutni. Ki kell építeni az erdélyi zsidó 
Iskolahálózatot, a Tarbutot, melynek egyelőre 
csak Kolozsváron van középiskolája, héber fiú 
és leánygimnáziuma, de ez olyan» mintaszerű 
intézmény, hogy példaképül szolgálhat és a jö­
vendő zsidó generáció nevelésének biztos ga­
ranciája. Beszél a zsidó sajtó hivatásáról és a 
nagy gyűlés zajos helyeslése között jelenti ki, 
hogy nem igaz zsidó az, aki nem tartja kötő’ 
lasségónek a zsidó sajtót, az Uj Kelet et ol­
vasni és előfizetni. Szavait azzal fejezi be 
hogy Erdély határain tízezrével állanak a le­
gyilkolt ukrán zsidók árvái és azok, akiknek 
csak puszta életűket sikerült megmenteniük. Tiz 
év előtt bizony az ukrán zsidóság volt Euró­
pának legjobb módban élő zsidósága és nem 
igen gondoltak rá, hogy ők is az orosz és len­
gyel zsidóság sorsára juthatnak. De ami ma 
megtörtént Ukrajnában, ami tegnap j megtörtént 
Lengyelországban és Magyarországon, az holnap 
megeshetik másutt is. Segítő kezünket nem ta­
gadhatjuk meg egy testvérünktől sem. És csak 
a komoly, céltudatos szervezkedés mentheti 
meg bármely ország zsidóságát a sors eshető­
ségei ellen. „

Zúgó, lelkes taps fogadta Weiszburg 
Chajim beszédét. Utána

Kohn Gábor,
a nagyváradi elvtársak kiküldöttef--tolmácsolta 
a nagyváradi szervezet és a környékbeli helyi 
csoportok üdvözletét. Egy mizraehi felszólalás 
után az elnöklő %v«.Timár javallatára a gyű­
lés egyhangú lelkesedéssel kimondatta az 
élesdi helyiszervezet megalakulását. Ezután 
közfelkiáltással megejtették a választásokat. A 
tisztikart következőképen alakították meg:

Elnök dr. Tímár Miksa, társelnök Nau­
mann Mór, titkár: Dubb Adolf, pénztáros ■ 
Adler Dezső, ellenőr: Stern Adolf, Nemzeti. 
Alap biztos: Wér/ner Dezső, Választmány: •

Egy mezalliansz története
— Elbeszélés —

Irta: Újvári Péter
Arról vitatkoztak Galambosók: az idén 

hol nyaraljanak. Galambosné a tengerért expo­
nálta magát. És az sem akármelyik kellett 
neki. Neki az északi tenger kellett.

Galambos általában bőkezű volt, most 
mégis ellenkezni bátorkodott :

- Mama lelkem, az a tenger én tőlem 
egy chucpe volna.

— Hogy-hogy ? — kérdezi az asszony 
élesen.

HAt úgy — mondja Galambos szelí­
den -w- hogy népi megy. Az az északi tenger 
nem megy. Én már nem dolgozhatok engróba. 
Mama lelkem, elégedjél meg egy kisebb ten­
gerrel. Hiszen mink csak hárman vagyunk, mit 
csinálunk azzal a rengeteg folyadékkal ? Ameny- 
nyi viz nekünk kell, annyi a Balatonban is van.

Galambosékról tudni kell, hogy a majsai 
náboboknak hívták őket megy esze, te. Az em­
ber kicsinyeskedése ennélfogva az asszonyt 
botránkozásra ingerelte. Ilyen smucigság. Hogy 
meri ez az ember csak a szájába is venni a 
Balatont ? Neki nem kell a Balaton. Neki a 
tenger kell; ő megengedhet magának ilyen 
bagatellt. 1

Galambos tudott, amit tudott. Nem ba- 
gatell as a tenger. Grünék is abba buktak bele. 
Borús homlokán a számok tájfunja viharzott, 
Erezte, hogy ez a förgeteg a földre teperi Egy 
pillantást vetett az asszonyra, egy csendes, 
bus pillantást, de az nem ertette meg.

Hirtelen mentőgondolata támadhatott 
mert az arca földerült. ’

Klein Dezső, Hercz Fülöp, Fischer Bernát, ! 
Mandel Samu, Schwartz Mór (Bánlaka), Som- 
merwith Símual (Baróth), Izsák Gyula (Rév),
Kohn Józ.-ef (Töttös), Silberstein Mór (Bárót), 
Friedmann Ármin (Barátka).

Délutáni öt órakor kezdődött és esti hét 
óra után zárta he, az újonnan megválasztott 
elnök dr. Tímár Miksa, a Hatikva hangjai mel­
lett, az élesdi szervezkedő gyűlést.

Esti nyolc órakor százhúsz terítékes ban­
kett volt, melyen többek között Weiszburg 
Chajim, Kohn Gábor, Giszkalay János és Lon­
don Dezső szólalt fel. A bankett hajnali két 
óráig tartott és étkezés végén a mezuman 
tisztségét ezer leiért váltották meg, a Zsidó 
Nemzeti Alap javára.
WWWWWW-...

— Cambridge a zsidó egyetemi
könyvtárért. Jeruzsálemből jelentik : P. H. 
Samuel, a kormányzó fia, az angol és íror­
szági zsidó diákszövetség titkára, a napokban 
Palesztinába érkezett és hat ládában hatszáz 4 
kötet könyvet és ezer folyóiratot vitt ajándé­
kul a zsidó egyetemi könyvtárnak. Ez az első 
eredménye a zsidó diákszövetség munkájának.
Mr San.:iel a könyvek átadása alkalmával meg­
ígérte, hogy a szövetség a jövőben a könyv­
tárt anyagilag is támogatni fogja.

Újságíró világkonferencia í$ra- 
xellesbeu. Bruxellesböl jelentik: A belga 
sajtó a világ összes újságíró szarvizetait rjje?- 
hivta a Bmxailesben október 9-ón tartandó 
világkonferenciára.

— Zsidó gyerek U mu»l$áj»aazfílő- 
és ra ndulnszüretnéL Jeruzsálemből je'ei- 
tik : A múlt héten Jeruzsálemből és Jaftflből 
nagyobb iskolásgyermekcsoportok indultak a 
zsidó kolóniákba, hogy a szőlő és a mandula- 
szüretnél segédkezzenek. Felhívták az összes 
12 éven alóli gyermekeket, hogy a munkában 
vegyenek részt. Eddig négyszázan jelentkeztek.
Minden huszonöt gyermekből álló csoeo.'t e«y 
tanító felügyelete alatt áll. A fiatalabbak 10, 
az idősebbek 15 ptasztert kapnak naponta; E-i 
a kísérlet Palesztinára nézve gazdasági és 
pedagógiai szempontból nagyon fon os.

— Francia diákok romániai Mr- +
utj». Oenfből jelentik: A romániai körútra 9
induló francia diákok nagyobb 1 román diák- 
csoport társaságát) m ma ideérkeztek. A diá­
kokat a pályaudvaron & francia és román fő­
konzulok fogadták.

— Mama, lelkem — szólt némi habozás 
után — és mit szólnál hozzá, ha ón egy guk- 
kert vennék neked a Balatonhoz ? Kimennél 
vele a strandra és belenéznél, oszt azt hinnéd 
drágám, hogy a tengert látod. Éjszaka látnád 
az északi tengert és délben látnád a déli ten­
gert, fizetni mégis csak a Balatonért fizetnék.

Az asszony makacskodott: neki egy echt 
tenger kell, amely tengerzöld legyen, mert most 
az a divat.

Mit csinálhat egy asszonyfegyelembe igá.- 
~Mtt szegény zsidóember, ha a felesége a ten­
gert követeli ? és ha épen az északit akarja ? 
és ha abból is az egészet akarja ? Hiszen, ha 
szt hozatni lehetne Pestről, hát onnan hozatná 
Egy adóssággal több, vagy kevesebb, az már 
úgyse számit. De tengert nem adnak hitelbe a 
kereskedők. Hát ilyen körülmények között mit 
csináljon ?

Galambos azt csinálta, hogy sóhajtott, 
aztán belemerült a könyveibe ás számolt meg 
számolt, de eredménytelenül. Meg is mondta 
az asszonynak:

— A tengert, mama, nem liferálhatom. 
Es egyáltalán: te úgyis csak úszni akarsz és 
tengeri betegséget akarsz, Hát minek mennél 
ezért olyan messzire ? Mert ha tudni akarod, 
mi már uszunk. És azok a pesti angrosszisták 
csinálnak nekem olyan tengeri betegséget, hogv 
annál nagyobb nem kell.

— Mit jelentsen ez? — riadozott Galam­
bosné.

— Siilypilünk drágám, azt jelenti. Mit 
mondjak neked, mama, a Titanic kiskutya hoz­
zánk képest.

Az erős, nagy asszony megrendült. Isme­

retlen borzalmak süvítettek ki ebből a tréfás
kesergésbő). De most nem magára, hanem a 
lányára gondolt.

Es mi lesz Elittel? — kérdezte szo­
rongván

Ez aztán Galambosnak is a szivébe 
nyilallott. Editet igazán ki kell menteni ebből 
a tengeri katasztrófából. Gondolkodott.

— Mi lesz Eddittel ? — vetette rá magát 
(galambosné, mint egy nőstény-oroszlán. — 
Neki is muszáj megbukni.

Nem esküdőzött Galambos — neki 
nem muszáj.

De ha tönkre mentünk!
— Még nem mentünk lünkre.
— Hát nem leszel inzolvens ? •
Galambos hunyorított:

leszek"? É" ^ l6SZ6k? Mit tudüd> hogyan 

Mi az, hogy hogyan ?
. ~ Mi.t csinálod magadat ? — dévajko-
dott Galambos. — Mintha nem tudnád, hogy
SslUSci“8 68 Vftn

éledező ~ iérdezto M*-bo»né
— Vas.
— Férjhez adhatom ?
— Férjhez adhatod.
— Mennyivel ?
- Tízezerrel - vágta ki büszkén Galambos 
Galambosné m-gtántorodott, Hogy az ő 

lánya, a Galambos Edit, főrihez mnm«n r ezerrel. Ebből skandalum lesi Egy blamázs" 
amibe bele lehet halni. gy mamazsi
_ ~ ~ hevoskedett Galambosné —
nem blamirozom magam.
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„ Qpoza miniszter Kolozsváron
Először a faipart kell rendbehozni - Harc a tilalmi díj ellen 

oziibad nemzetiségi szervezkedés
Az Üj Kelet tudósítójától —

i. 01 iái

\

A bukaresti gyorsvonattal ma délben 
jroza erdélyi miniszter Kolozsvárra érkezett. 

A vasútnál nem volt hivatalos fogadtatás, de 
azért a hatóságok kiküldöttek megbízottjaikat. 
Az elnökség részéről Miháíl Jákob tanácsos 
jelent meg, a katonaság részéről pedig Grigo- 
rovici ezredes és többen a siguraoca, a vasul 
és a csendőrség részéről. A miniszter a va­
súttól egyenesen az elnökségre hajtatott, ahol 
nyomban tanác kozott Mihali miniszterrel és 
I anasesou belügyi államtitkárral, fogadta a kü­
lönböző reszortok főnökeit, Cozma főügyészt, 
dr. Biánut, az Álíambiztonsági Hivatal főfelü­
gyelőjét, dr. Metes Péter prefektust és több 
hivatalos személyt. A magánosok fogadtatása 
elmaradt.

Délután két órakor megjelentek a minisz­
ternél az újságírók, akik előtt kijelentette, hogy 
uizamosabb ideig óhajt Erdélyben tartózkodni. 

A páriám inti küzdelem sok idejét kötötte le 
és most, hogy e :y kis pihenőhöz jutott, első 
dolga, az erdélyi ügyek intézése a helyszínen.

A faipar
... A '^ó bizottsággal együttmű­

ködve — mondotta a miniszter — sok, Er­
dély életbevágó ügyét szeretném ittlétem 
ideje alatt f-lintézni. Elsősorban gazda ági 
érdekeink megóvása lesz főcélom és a fa­
iparnál fogún kezdeni, ennél a rendkívül 
fontos kfizgazd sági tényezőnél, amely itt 
Erdélyben minckn más közgazdasagi ágaz tr i 
kinat. A faipart és 1»termelést nagyon el­
kedvetlenítették a kényszerárak mellett való 
szó! enc étien ügylelek. A kiviteli díj magas­
sága valósággal tilalmi díjnak számit, a vál­
lalkozók képűdének termelni, sok fa munkás 
munkanélkül áll, a vasútnak, sem az állam­
nak semmi haszna o rendszabályokból. Szociá- 
Iis oajokat időz f.)l és e*,t okvetlőnül or/osolni 
kell. A mi isztertanácson fölvetettem e kérdést 
oiyan atmoszférát sz.rvztero ott e fontos ország­
rész! ügynek, hogy elvi en h tzzájnruit k mio- 
don teendő intézked-lsemhez. Bizonyos mennyi­
ségű faárut csekély dijak mellett, sőt bizo­
nyos esetekoon dij ment s n lehet m .jd ki­
szállítani. Holnap déle öltre az ipar és keres­
kedelmi minis-ttriu a kirendelőét, a földmue- 
lésügyi reszort m gbizottját hivattam ide. A

vasút részéről Marinescut és a faipari ■ rdo" 
keli ségek képviseleteit. Okulva » tavalyi 
faellátason, a rekvirűlások. az engedmények 
következtében beállott viszás áll. "ötökön, uj 
rendszert szeretnénk életbeiépt.«tni, olyant, 
amely a fatermelés ügyéi uj csapásokba 
tereli és szab ;d fej ötíést ad e végtelenéi 
fontos ipari cikkn -k. Utamon szomorú eziv- 
vel kellett tapaszt« lnora, hogy a Miiros 
völgyén milyen r<v geteg famennyiségek kor­
hadnak el és mennem veszi ndőbe.

As iskolák állami támogatása 
A miniszter ezután a felekezeti is Kóló k 

ról beszélt és öröm >el állapította meg, hogy a 
felekezeti iskolák épen úgy, mint a nemzetisé­
giek, teljesen egyenlő elbánásban fognak ré­
szesülni és ennek látható dokumentuma az, 
hogy az iskokv támogatására megállapított 
összeget arányosan fogják felosztani a feleke­
zetek között. A tervezetet Prie közoktatásügyi 
reszort-főnök előterjesztése szeriül készítették 
el és Negulescu miniszter már dolgozik rajta 
Prie államtitkárral együtt Sinajábau. Ez a ter­
het is, amely a régi segélyezési arányt álla­
pítja meg a nemzetiségi kérdésben előre való 
lépest jelent.

— Föladataim közé sorolom még — 
mondotta a miniszter — az egyes reszortok­
ba). fölmerült kérdések elintézését és ma­
gukat a reszortok ügyét is. A likvidáló bi­
zottság előterjesztéseit a kormány mindig 
komolyan veszi figyelembe és ma már ez- 
irányban a kormánynál megtörténtek a lé­
pések a megfelelő elintézésre.

As agrárreform végrehajtása 
Az agrártörvényt Garofiid földművelésügyi 

miniszter fogja itt Et dólyben is végrehajtani, 
szeptember elsején idejön a miniszter és vele 
együtt beutazom Erdélyt. Csak hivatalos ügye­
ket intézünk, ,-semmiféle ünnepélyes fogadtatást 
nem engedünk meg, a koniiöt intézkedések ideje 
érkezett el és alaposad hozza kell látni a 
munkához. Minden valószínűség szerint Anto- 
nescu igazságügyi miniszter ur is Kolozsvárra 
érkezik, hogy az erdélyi ■' .azságszolgáltatást ta­
nulmányozz?, és elvi jelentőségű ügyekben 
dönthessen.

A ssdtnvcvöségi panamák 
Az újságírók ezután érdeklődtek a kolozs­

vári belügyi reszort számvevőségi osztályán tör­
tént visszaélésekről.

A mmiszlor kijelentette, hogy a bírói el- 
jái ciS- a bűnösökkel szemben már az 6 tudtá­
val tó-1 ént es a maró .-vásárhelyi polgármester1 

■ ne-u is jelentette az esetet, bár mar előzőleg 
! vo,ta jelenségek, amelyek a számvevőségi 

emui vöket gyári <3 színben tüntették föl. Ma az 
# ^’'ósug előtt, van es természetesen sza- 

i ” , ‘Olyast kelt engedni az igazságszolgáltatás- 
1 ?*k* A letartóztatottak bü elért azonban nem 

ehet másokat belevonni ügybe, amelyről 
különben is kiderült, hogy nagyon primitiv 
módon elkövetett visszaélések voltak.

A tiemséiiségék szervezkedése 
A magyarság és általában a nemzetiségek 

szervezkedeséről Groza mmisz er kijelentette, 
,°.^y a.szervezkedésnek ma már semmi aka- 
dHiya sincs és a kormányt, amely ezideig nem 
igen foglalkozotta nemzetiségi ügyekké', sikerült 
rábírni, hógy az ő álláspo ltját tegye magáévá. 
Ez mmdenkéuen haladást jelei t. A regátbeliek 
akik a nemzetiségi kérdéssel soha nem foglal- 
f°zt“k> ,m°st. már ezzel a kérdéssel is komolyan 
törődnek Bizonyos, hogy a tsvalvi állapotok­
kal szemben ma már egész más "légkört iud-
tlínHditeriemtenÍ és ha e"7'bét he'yutt még 
akadályokat gördítenek is a szervezkedés elé, 
ez a kivétel csak a szabályt erősíti meg.

Én. magam szeretném a legjobban, 
— mondotta a miniszter — ha minden simán 
f“®?™; /annak még akadályok, amiket le 
kell küzdeni és reméljük, hogy Isten segít- 
aógévei ezt is elfogjuk rövidesen érni.

A miniszter végül a borkivitelről beszélt 
és kifejtette, hogy már most szükség van vám­
ügyi és kiviteli intézkedésekre, ne hogy a 
szüretet követő időkben, amikor a bortermés
^ ixi 1yl^e^re készen áll, merüljenek föl 
akadályok.

W A'tor.»w«<n -iáö

Csíesma 
hábornval fenyegetőzik
Őszre nagy politikai változáso­
kat jósolnak — A dnyeszter- 

menti betörések

Többet — bizonykodott az ember — 
nem adhatok. — Tízezer sincs, de annyit leg­
alább Ígérhetek,

— Nem kell.
— Gondold meg —- kapacitálta Galambos.

Tízezer forint az egy hozomány. Ha a te 
apád, nyugodjon, ígért volna nekem tízezret, 
akkor ma már milliomos lehetnék.

Nagy sistergéssel robbant ki Gdambosné 
hói a régi keserűség:

. . 7~ Talán az en lányom is olyan pártit 
csináljon, amilyent én csinattsm?

~ Mßnts isten -— ijcdezeti Galambos. — 
Editnek rendes ember kell. És ha én ígérek 
tízezret, hát azzul rendes partit csinálhat.

Az asszony leszidtu:
, o ZT,M,t gyösz milldi8 azzal a rendes párti- 

val. Nekem nem kell rendes párti, mert ha 
már rendes, hát el van kraoholva. Nekem egy 
szerencse-párti kel). Nekem össze ne passzolja­
nak. Egy paszend párti az egy kész szerencsét­
lenség. A lány a tízezer forintjáért pont olyan 
férjet kap, aki pont tízezret ér. Nohát, ilyen 
pártit az ellenségemnek 'kívánok. A jó pártinak 
két serpenyője van: az egyiknek emelkedni 
kell, a másiknak Lülyedui. Értesz ?

Galambos nem értette.
Az asszony ennélfogva topább fejtegette 

a maga különös teóriáját, aminek az volt a 
lényege, hogy a lánynak csak úgy érdemes 
férjhez menni, ha egyenlőtlen házasságot köthet.

— Egy mezaliansz. látod, az már valami. 
Hti Edit foghatna valakit, aki . . .

A mondatot nem fejezte be. Váratlanul 
megint a iüldözésre fordította, a beszédet:

— Holnap utazunk — szólt energikusan.

— Hová? — kérdezte az ura,
— A Bakion melle, de nem Siófokra. 

Földvár az előkelőbb.
— Az egy keresztény-fürdő.
— Vannak ölt zsidók is. A pesti millio­

mosok közül sokan odr. mennek. Ott pihenik 
ki a zsidóságukat.

Mi cső lát ? — álmélkodott Galambos.
— A zsidóságukat — ismételte Galam­

bosáé.
— Mit kell azt kipihenni ? — ertelmet- 

lenkedett az ember.
Mit ? Hát egy tizhónapos gyomorven- 

tás után miért kell Kontnyiea? Azt hiszem 
elég nagy strapa, ha valaki tiz hónapon ke­
resztül furtunfun zsidó. Ebből egyszer csak 
kipihenheti az ember magát. Hát a pesti mil­
liomosok is ezt csinálják ott.

— Hát mi mit csinálunk ott?
— Mink is üdülni fogunk. Nekünk is jól 

fog gyönni az a kis keresztény-szezón. Hiszen 
mi eddig még egyszer se voltunk keresztények.

Galambos az agyához kapott. A fejét is 
erre-arra kapkodta. Előbb azt hitte, nyöször­
gést hallott valahol, aztán azt, hogy fehér 
gyolcsot tép valaki. Az sir úgy, ha tépik. Mind 
meg az anyját hallotta, ahogy mesélt nekik 
gyerekeknek: és jöttek az üldözők és meggyuj- 
tották a templomot és szótszaggatták a tórát 
és a pergamen sirt, mikor megszaggatták. De 
hát ez csak hallucináció. Nem szakadt itt meg 
semmise, nem sirt itt senkise. Az asszony 
mondott csak valami nngy bolondságot. Az 
esze szegénynek meghibbanhatott.

(Folytatjuk.)

- Az Uj Kelet tudósítójától —
■ belpolitikai életben az érvényesülni 

akaró pártok csöndes, de elszánt küzdelme 
dominál. Egymással homlokegyenest ellenkező 
hirok vannak forgalomban, do abban mindegyik 
megegyezik, hogy ősszel nagy politikai esetné- 
nyék lesznek. Erről szól egy bukaresti távirat 
is, mely szerint a demokrata párt — Take Jo- 
nescu pártja — minapi ülésén Canauanu jussii 
párttitkár feltűnést keltő beszédet tartott, mely­
ben kijelentette, hogy két hónapon belül fontos 
politikai változások lesznek, amelyek a demok- 
rata pártot sokkal jelentősebb szerephez fogják 
juttatni, mint a jelenlegi.

Politik ai körökben sző van arról is, hogy 
Averescu miniszterelnök le fog mondani a nép­
párt elnökségéről ős helyette Argetoianu vagy 
Rascanu lesz a kormánypárt vezére.

A külpolitikában legaktuálisabb kérdés az 
orosz bandák gyakori betörése és ezzel kap­
csolatban Caicserin háborús fenyegetőzése. 
Ukrán bolsevista-bandák átkeltek a Dnyesate- 
ren, hogy a Sorogt környékén levő falvakat 
kifosszák. A bolsevisták kitünően fel voltak 
szerelve fegyverekkel ős kézigránátokkal. A ro­
man határőrök harcba bocsátkoztak velük ős 
sikerült is többet közülük elfogni. A sorosai 
katonai parancsnokság szigorú vizsgálatot in­
dított.

Csicserin orosz külügyi népbiztos a Da­
mian bidósitóiroda értesülése szerint erre újabb 
jegyzéket intézett Romániához, melyben egy­
részt mentegetőzik egyes bolsevista bandáknak 
a Dnyeszteren való átkelése miatt, másrészt 
vádolja a román kormányt, hogy Petijura had­
seregét támogatja. Csicserin a jegyzékben kö­
veteli, hogy a románok által elfogott harmincöt 
bolsevista katonát bocsássák szabadon, mert 
oUer kczó esetben parancsot ad a határmenti 
csapatoknak, hogy támadják meg Romániát A 
román kormány volaszjegyzékét holnap hozzák 
nyilvánosságra.

J:
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Zsidó ambulator!um Kolozsváron
amerikaiAz Join*Az Erdélyi Zsidó Kórházegyesület gyűlése

gyógyszerküldeménye
hivatalt helyettesítő Wiederaufbau Gesellschaf1 
ki fog utalni. De az amerikaiak föltétlenül el 
várják, hogy az itteni zsidóság is kivegye a 
részét ebben a nagy és nemes munkában . és

— A* Dj Kelet tudósítójától —
A nemrégen megalakult Erdélyi Zsidó 

Kórházegyesület igazgatósága tegnap délután 
gyűlést tartott a Chevra Kudisa helyiségében, 
hogy komolyan hozzálásson a munkához. Wert­
heimer Miksa elnök rövid megnyitóbeszédében 
kifejti, hogy az egyesület alapszabályait sürgő­
sen fai kell terjeszteni a közjóléti miniszté­
riumhoz, mert hatósági jóváhagyás nélkül 
nem lehet országos munkát végezni. A gyűlés 
az alapszabályok felülvizsgálását és felterjesz­
tését az erre a, célra Választott bizottsághoz 
utalta és rátért a tulajdcnképeni tárgyra, 

a kolozsvári Joint ama be­
jelentésére, hogy az amaeri- 
rikai Joint Distributions 
Commitee nagyobb mennyi­
ségit gyógyszert utalt ki Ko­

lozsvárnak.
Janovitz Géza, , a Joint igazgetója 

adta, hegy a kiutalt gyógyszert a Joint
landó átengedni a Kórházegyesületnek a_
vetkező feltételek mellett: szerezzen az egye­
sület megfelelő helyiséget egy ambulatorium 
a legrövidebb időn belül való felállítására, 
vállalja magára annak fentartását és kötelezze 
magát a Kórházegyasiüet, hogy az ambuiato- 
rium vezetőségébe a Joint egyik orvostagját 
is beválasztja.

Majd átadja a szót Schwartz Miksa tit­
kárnak, aki a Joint bukaresti képviselőjével 
tárgyalt a győgyszerügyben. Bejelenti, hogy ez 
a küldemény csak igen csekély része annak a 
mennyiségnek, amelyet a már megszűnt Joint

?l£W

elő
háj-
kö-

Betvenkétezer koleraesel egy

szeretnék, hogy amikor a Wiederaufbau-Ge­
sellschaft elnöke, egy amerikai orvos, Romá 
niába érkezik, Kolozsváron is legyen már 
isidó közegészségügyi intézmény, Legcélszerűbb
volna

ambulatorium felállítása ahol 
a szegénysorán zsidó betegek, 
de főleg gyermekek ingyenes 
orvosi kezelésben részesül­

nének.
Már megfelelő helyiség is volna ős csak a 
Kőrházegyestileten malik, hogy az ambulnto- 
rium rövidesen létrejöjjön.

Felolvassa a kiutalt gyógyszerek jegyzé­
két. Dr. Steiner Pál egyetemi tanár megjegyzi, 
hogy a küldött gyógyszerek értékesek ugyan 
és sok közülük alig lenne beszerezhető, de 
mégsem felelnek meg egy ambubtórium szük­
ségleteinek. Weisz Szigfried vállalja, hogy a 
gyógyszereket elhelyezi az egyik gyógyszertár­
ban, amely azok értékéig az ambulatorium ál­
tal rendelt gyógyszereket fog kiszolgáltatni. 
Többek hozzászólása után a gyűlés határoza­
tikig kimondotta, hogy az ambulatoriumot a 
legrövidebb időn belül felállítja s öttagú bizott­
ságot nevezett ki az ambulatorium tervezeté­
nek és költségvetésének előkészítésére. A bi­
zottság tagjai dr. Blumenfeld Sándor, dr. 
Berkovics Henrik, dr. Krémer Ármin, dr. Leit- 
ne£ Fiiiöp és Schwartz Miksa.

hónap alatt Oroszországban
Riga, augusztus 22. Az oroszországi jár­

ványok méretei csak most alakulnak ki. A 
moszkvai s:atisztikai hivatal jelentése szerint, 
mig január 1-től juuius 30-ig egész Szovjet- 
Oroszország területén díszesen ötvenezer kolera­
megbetegedés történt, addig junius 1-től 
augusztus 1-ig hefvenkétezer. A járvány pedig 
augusztus hónapban sokkal erősebben pusztí­
tott Oroszországban, mint az előző hónapban. 
A moszkvai „Pravda“ ban Lunacsarszky nép­
biztos cikket irt, amelyben az ébségterületek 
gyermekeinek tragédiájáról megdöbbentő képet 
fest. A Volga partján a gyermekek egész sere­
gét lehet látni, akiket a szülök egyszerűen el­
hagyták. Nincs hajlékuk és rablással és foszto • 
gatással tartják fenn magukat. Több esetben a 
szülők a Volgába ölték gyermekeiket, hogy az 
éhség kínjaitól megszabadítsák őket.

A szülők által elhagyott gyer­
mekek szánna legalább há­

romszázezer.
A szovjetható^ágok lehetetlenek, nem tudnak 
segíteni a gyermekeken.

A oroszországi segélyakció angol bizott­
ságának elnöke egy hírlapíró előtt részletesen 
ismertette a bizottságra váró feladatokat. A bi­
zottságnak nagy nehézségekkel kell meg­
küzdenie, biztos.tania kell a szovjetkormány 
beleegyezését a szükséges adatok megszerzé­
sére. Az orosz kikötőkben jól szervezett bázi­
sokat kell felállítani, ahonnan szétküldik a 
mozgó sagélyosztó helyeknek a szükséges élel­
miszert és ruhát. Az orosz és amerikai meg­
bízottak :

Oroszország részéről Litvi­
nov, Amerika részéről Bioyvn 

között ma létrejött régre a megegyezés. Az 
egyezményt augusztus 20-án este 8 órakor 
aláírták.

A szovjetkormány megbízottai és német, 
angol ée amerikai tőkések között tárgyalások 
folynak a Péter vár ős Moszkva fölépítése kon­
cesszióinak felosztásáról. A koncessziókat negy­
ven évre fogják adni. A tárgyalások Berlinben 
folynak a tőkések és a szovjet-politikusok kö­
sd«, ahol részletesen megbeszélik az egész

— Megal&Unlt az erdélyi gyű­
rnél ««kereskedők szövetsége. Kedden 
délután a Banca A gr ara tanácstermében kon­
gresszusra jöttek össze Erdély és Bánát gyü­
mölcskereskedői, hogy érdekeik védelmére 
megalakítsák önálló szervezetüket', és megbe­
széljék a küszöbön álló _ idei gyümölcsexport­
tal összefüggő kérdéseket. A kongresszust a 
Consum szerkesztősége rendezte. Megjelentek 
a CFR. üzletvezetőség, a kereskedelmi és ipar­
kamara, a temesvári sváb gazdasági egyesület 
kiküldötte, valamint Erdély minden nagyobb 
kereskedelmi centrumának gyümölcskereskedői. 
A gyűlést Egerer Frigyes nyitotta meg, majd 
Krémer Barnát terjesztette elő a napirendet. 
Indítványozta az előadó, hogy a kongresszus 
mondja ki az egyesület megalakítását és hoz­
zon határozatot a vagonkérdés, vámkérdés és 
a szállítmányok biztosítása ügyében. Indítvá­
nyozza továbbá, hogy a kongresszus kérje az 
üzlstvezetöségtől olyan rendelet kiadását, amely 
biztosítja a romlandó áru szállítását vegyes 
vonatokon is, tegye felelőssé utólagosan azo­
kat az állomásfőnökségeket, amely állomáso­
kon a szállítmányok fenakadnak. Végül indít­
ványozza, hogy a kormányhoz is Írjanak fel 
a tarifák csökkentése tárgyában. A vita során 
hosszasabban Ratiu vezérigazgató szólalt fel 
aki a szövetség, vagy szövetkezet kérdésével’ 
fog átkozott, ügy látja, hogy a kongresszus jó 
utón van, amikor egyelőre csak szövetséget 
alakit, mert ebből aztán kifejlődhetik az er­
délyi gyümölcskereskedőknek régen szüksé 
gessé vált szövetkezete is. Ily módon majd 
lehetségessé fog válni, hogy a jelentékeny 
erdélyi gyümölcsexportot az összes régi gyü- 
mölcskeraskedők bevonásával, szolid alapon 
szervezzék meg. Konzervgyár létesítésének 
eszméjét is felvetette, amelyet az exportra nem 
alkalmas gyümölcs feldolgozására fognak be­
rendezni. A szövetség különben Kolozsváron 
központi irodát is fel fog állítani, amely az 
egyesület ügyeit forrja intézni a választandó 
vezetőség felügyelete alatt. A kongresszust 
nolnap folytatni fogják, amikor a vezetőség 
megválasztására is sor kerül.

X> Paris arra kéri a francia kormányt, tilta­
kozzék. És ne csak tiltakozzék, követelje vissza u 
francia nyelv régi jogait. Az történt, hogy Harding 
leszerelési konferenciára hívta meg a világot és 
nem franciául hívta meg, komilfó, hanem angolul. 
Holott a francia nyelv évszázadok óta a diploma­
ták nyelve : igy beszéltek a spanyol udvar előkelő 
államférfiéi, igy a lakktopános osztrák kancellárok, 
a ccttinjei goszpodár külügyérek; még a rideg né 
met külpolitikusok is ezen a nyelven nyertek vagy 
vesztettek háborút. Nem járja hát, hogy Harding, 
aki le akarja szereltetni a világot, nem francia 
nyelven fog hozzá. Amiben Páriának igazán igaza 
van. Vagy van még ravasz és titkos diplomácia 
vagy nincs. Ha van, nem beszélhet másként, mint 
a Lajosok nyelvén, amely a legtökéletesebb eszköz, 
hogy a diplomaták elrejtsék vele a gondolataikat és 
azt, hogy nincsenek is soha gondolataik. De ha 
nincs már titkos diplomácia, mire való Harding 
terve a leszerelésről^? Hiszen akkor már minden 
rendben van, nem kell meghívni a diplomatákat 
sem a szilvupié sem az ifjupliz udvariasságai kö­
zött. Megtörtént a leszerelés, szent a béke, min­
denki feltárhatja a gondolatait, amilyen nyel­
ven akarja.

O Kecskemétről átrándultak Soltra. A vitéz 
Héjjasok. Kecskemét és Orgovány kipóbált hősei, 
akik mögött véres múlt ölelkezik a véres árnyakkal, 
akik már a kin borzalmának, a gyilkolás művészeté­
nek minden iszonyatát végig próbálták — a zsidón : 
Soltra mentek gyakorlatozni. Gyakorlatozni egy 
kissé a kin — tornából: eret ereszteni, vért csapolni, 
fejet lékelni, csontot tömi — a zsidókon. És e nemes, 
darutollas-passzió mellett rideg üzleti ügyeket is le­
bonyolítani : pénzt szerezni. Mert a zsidók Solton, 
Kecskeméten és a Héjjasok egyéb vadászterületein 
kettőre is jók : jók arra, hogy a nemes ébredő­
szenvedélyeket lecsapolják (vele zsidó vért is) és jó 
arra, hogy üres az erszényt meglöltsék a zsidó pénzé­
vel. Vidám világ ez arra Kecskemét felé, meg Solton, 
ahol vadászni lehet emberi vadakra, kurjongatni 
lehet betyárosan, ahol nagyokat lehet inni ős puf- 
fogtatni lehet a mordályt és pisztolyt — és nem is 
vaktában, mint a pipogya ősök, hanem bele, bele a 
zsidó életébe. Vidám világ, betyár világ ez a sói ti 
véres világ: egy kis Bakony, egy kis középkor. Med­
dig fognak még mulatni ? Meddig lesz még Bakony 
az a világ, ott túl és mikor szalad vissza az idő a 
középkor sötétségéből az uj kor világosságába?

*

D, . ~ S*n<*oir szerb régems betegsége. 
Parisból jelenti. : Sándor szerb rógens álla­
pota változatlan. Az orvosok véleménye sze­
rint egyelőre szó som lehet arról, hogy Sán­
dor rógens visszautazzék Belgrádba.

( l) Az arabok Eebronban zsidó iskolába 
akarják küldeni gyermekeiket. A jeruzsálemi cio­
nista bizottsághoz a napokban beállított egy nagyobb 
hebroni küldöttség és arra kérte a közoktatásügyi 
előadót, hogy engedje fölvenni a hebroni arab csa­
ládok gyermekeit a zsidók héber iskolájába. Fél­
évvel a jaffai események után az embernek cso­
dálkoznia kell a , nemzetiségi béke e megnyilat­
kozásán, de némi gondolkodás után az ember 
könnyen rájön, hogy ez a dolgok természetes rendje 
Arab politikusok európai körútra mennek, hogy 
mérges atmoszférát teremtsenek a palesztínai zsidó- 
sag ellen, aiab anyák pedig a cionista bizottság elé 
járulnak, hogy gyermekeik zsidó kultúrán tanúba- 
nak emberséget, fiiét pólus, “de ezek kiengesztelik 
és kiegyenlítik egymást az idők során. A zsidó kul­
túrának diadala ez. Annak a kultúrának, amely év­
ezredek óta hirdeti: „Ha pedig idegen tartózkodik 
országodban, ne gyötörd és ne kínozd őt, mert 
magad is idegen voltál Micrajim földjén.“ Termán 
még golyók fütyülhettek Hebron fölött, ma az arab 
anyák az „ellenségéhez küldik a legifjabb generá- 
ciót, hogy héber bölcsességet szívjanak magukba 
és zsidó szívvel érozzenek. És a zsidók vállalni
fogják a gyermekek tanítását. Mert a zsidó erkölcs 
az ilyen. ’
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Baranya átvétele
Ezrivel mernek Ültek el » pécsiek — 
Inzultnlták a kivonuló szerb tiszt­

viselőket
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Baranya kiürítése a magyar és jugoszláv 
bizottságok és a kiürítést ellenőrző antantmisz- 
ssüó együttes megállapodása szerint ment végbe. 
Kaposvárról jelentik, hogy a Tisza-Duna kö­
zötti területekre a magyar csend Őrség és vám- 
őrsóg már bevonult. Tolnamegye megszállott 
részeiben, valamint Somogymegyében a magyar 
csapatok bevonultak és megszállták Barcsot 
és bzigetvárt, Pécsre, ahol a közigazgatást 
n?®rI napokkal ezelőtt átvették a magyar tiszt­
viselők, legelőszőr két szakasz magyar csendőr 
vonult be. Újszegedet is kiürítették a jugoszláv 
csapatok és vasárnap reggel a magyar osend- 

különítményei már egész hosszában 
átlépték a demarkációs vonalat. Az első 
megszállott helyiség Kiszombor volt. Soós 
tábornok, a megszálló magyar csapatok 

égész vezérkarával, valamint a 
„haditudósítókkal“ hétfőn délután Magyar­
székre ^ utazott. A budapesti filmvátlalatok 
operatőrjei Báttaszékre utaztak, hogy a fel- 

ix vidékről fölvételeket készítsenek. 
Héttő estére úgy a bajai háromszög, mint a 
baranyai tertiletfmegszáilása befejeződött. Utolsó 
távirataink csak arról szólnak, hogy Soós 
tánornak csapatai bevonultak Pécsre.

Természetes, hogy a kiürítés nem folyt 
le minden incidens nélkül. Horthy híveinek tü­
relmetlensége, amellyel nem tudták bevárni a 
magyar csapatok bevonását, több helyen ösz- 
szetitközésre adott oköt a kivonuló szerb ha­
tóságokkal. így Újszegeden a szerb hatóságok 
letartótatták és magukkal vitték Preszli Ernő 
nyugalmazott ezredest és Miskei törökkanizsai 
vo.t főszolgabírót. A magyar hatóságoknak 
Gosset ezredes utján a jugoszláv hatóságokhoz 
juttatott kérése, hogy a letartóztatottakat adják 
ki, eredménytelen maradt. Pécsett a kivonuló 
szerb csapatok parancsnokát és Rajcs főispánt 
a kivonulás alkalmával inzultálták. A főispánt 
csak a szerb katonák erélyes közbelépésével 
lehetett a súlyosabb inzultustól megvédeni.

A munkásság legnagyobb része a munkát 
abbahagyta és a kivonuló jugoszláv csapatok 
védelme alatt elmenekült. A menekülők ezrei 
vonulnak szekereken és gyalogszerrel Jugo­
szlávia belsejébe a legteljesebb bizonytalanságba

4$

az étkezés végén egy üveg pezsgőt rendelt, 
amelyért 12 ezer márkát fizetett.

Egy kis körültekintés a divatáru üzletek­
ben és a szabócégeknél meglepő árakat reve- 
láL Egy zefir férfiing 1600 márka, egy férfi- 
*uha mérték szerint 26.000—80.000 márka, 
«CT Pár boxbőrcipő 10.000 és 12.000 márka, 
8 nfAri lenge toil ettek árai 10.000 és 20.000 
márka között váltakoznak. A varsóiak egyál­
talán nem panaszkodnak e látszólag megfizet­
hetetlen árak miatt, mert jövedelmük arány­
ban áll azokkal.

• u ^® millió márkás fizetések nem
ntkák a lengyel fővárosban s épen ezért ne 
csodálkozzék az olvasó, hogy a város tizenöt 
színházában már órákkal az előadás megkez­
dése előtt bezárják a pénztárakat s a leg­
kisebb is félmillió márkás bevételt könyvel el. 

Egy év múlva talán egy zsölye őt-hateaer 
márkába fog kerülni, de bizonyos, hogy a 
színházak csak úgy telve lesznek, mint ma, 
mert végeredményben mindenki ráeszmél, hogy 
8 almoknak egyáltalán nincs jelentőségük 
Varsóban. A lakosságnak csak egy speciális 
kategóriája panaszkodhatik joggal a drágaság 
miatt, ezek a háztulajdonosok. A törvény 
ugyanis meggátolja őket abban, hogy a lakbé­
reket akár egy fillérrel is emeljék, aminek a 
következménye, hogy az az ur, aki 12.000 
márkát fizet egy üveg pezsgőért a vendéglő­
ben, hat szobás lakásában évi 8—10.000 már- 
káórt lakik. Varsóban a mai fogalmak szerint 
milliomosnak lenni csaknem egyet jelent a 
szegénységgel. Aki a gazdagok közé akar szá- 
mitani> 8r>nak legalább is milliárdokkal kell 
rendelkeznie. Lengyelország Amerika rovására 
a milliárdosok igazi hazája lett.

I
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Ä milliárdosok hazája
Fantasztikus árak Lengyti rsz g-
ban — A milliomos szegények

— Az Dj Kelet tudósítójától —
Varsó, augusztus. *Nóhány napi varsói 

időzésem után önkéntelenül is annak a né 
- hány tönkrement angol főurnak világhírűvé 

vált, „pókerpartié“-ja jutott eszembe, akik sze- 
f^n|8é®ü*tet leleplezendő, megyeztek egymás 
kozott, hogy a kaszinóban a font sterling zse- 
tonja csak egy sijJiuget iog érni. így azután 
minimális kockázattal látszólag széditöon nagy 
összegeket forgattak a játszóasztalon. Varsó­
ban az élet veszedelmesen hasonlít ehez a 
poker-játszmához s kezdetben, amíg nem szok­
tam meg, szinte megszédültem a kereskedelmi 
6* napi életben forgatott összegek nagyságá­
tól. Később azonban, amikor megfigyeltem, 
hogy mindez csak ártatlan szemfényvesztés’ 
valósággal annak az érzésnek a szenzációja 
vett eiőt rajtam, ho,;<y váratlanul dúsgazdag 
ember lettem. A külföldiek itt úgyszólván in- 
gyen élnek, amit a lengyel márka teljes elér­
téktelenedése okoz. A városi törvényhatóság a 
vendéglőkben kötelezővé tette egy 60 márkás 
menti felszolgálását, amely áíi előételből, sült­
ből és főzelékből. Akinek román leie van, an­
nak két leibe, akin ik két frankja van, annak 
ez a* étkezés összegen 60 centimjébe kerül, 
de &$ angolok es rrneiikuiak még olcsóbban 
jutnak hozzá. Az élelmiszerek árát a hatósági 
rendesetek m jg meglehetősen korlátok közé 
szorítottak, de a tóbíi áru hihetetlenül magas 
árakat ór el. A vendéglőben a szomszédos 
asztalul egy ur, aki 660 márkás mgaüt eveti*

JWnylef e Rfiltdczii-szoior ellen
Utiegekkel kényszepitettek egy b& 

nyaőpt a rombolásra 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

D.. . A gazdasági akadémia területén levő 
Kákóczy György-szobor ellen négy monostori 
ember merényletet akart elkövetni. Id. és ifj. 
Knzsán János, Oláh István és Muresán József 
monostori lakosok pénteken éjjel 11 órakor 
kikocsiztak a szászfenesi határba. Beállítottak 
Sehcrán GligOr bányaőrhöz, akit Muresán Jó­
zsef felszólított, hogy kövesse őket és segítsen 
ledönteni a Rákóczy-emlékmüvet. Majd valami 
okmányt vett elő * azt állította róla, hogy egy 
minisztertől való, aki este a szomszéd falu 
plébánosánál vacsorázott. Selicián nem volt 
hajlandó hitelt adni ennek a mesének, sőt a 
kilátásba helyezett 800 lei jutalom sem bírta 
rávenni, hogy a felszólításnak eleget tegyen 
Muresán erre nekiesett, véresre verte s revol­
verrel kényszeritelte, hogy feszitővasakkal és 
csákánnyal felszerelten felüljön velük a kocsira.

A szoborhoz érve, Selicián ismételten 
feqyegetéssk között kénytelen volt csákánnyal 
nekiesni az emlékműnek. De csak négy kő­
kockát bírt lefejteni a szobor talpazatából, 
mert a szerszámok gyengéknek bizonyultak. 
Ugyanakkor odavetőaött egy Lóna felől köze­
ledő ember valami mezőgazdasági géppel. Ezt 
is megállították és elküldték Seliciánnal a kö­
zeli gyalugoli-agyagbányához, hogy hevedereket 
hozzanak a szobor ledöntésére. Az ifj&bbik 
Krlzsán János felügyelete alatt el is mentek a 
bányába s mikor a hevederekkel visszatértek 
a szoborhoz, a másik három ember már nem 
volt ott. Valaki bizonyára megzavarta őket.

Selicián Gligor erre hazavánszorgott, mert 
a verés ^ következtében alig bírt megállani a 
lábán. Feleségét pediv beküldte a hatodik ke­
rületi rendőrkapitányságra, ahol előadta a tör­
ténteket. A rendőrség az eljárást a merénylők 
ellen megindította. A szobrot most két rendőr 
és egy katona őrzi.

-*w«adwmá'wjr
.. Merénylet egy bolgár vonat 

ellen. Bukarestből jelentik : Bulgáriából érke­
zett hírek szerint a Drinápoly—Konstantinápoly 
között a vasúti vonal ellen merényletet követ­
tek el, melynek következtében egy teheryonat 
kisiklott. A tetteseket nem sikerült kézra- 
keriteni.

Az öreg kilencven esztendős, vagy több is. 
Az arca olyan, mint a száradt elrog: ráncos 
és szennyes sárga. Pislogó szeme alatt nagy 
könyzacskók duzzadnak. Fiatal korában óvatos 
és előrelátó volt, most zsimbes és gyanakodó. De 
még mindig eszes. A régi formákhoz zsidós ki­
tartással ragaszkodik.

Valamikor sok embert szeretett, sok fiút, 
sok unokát. Most már csak azokkal törődik, 
akik épen körülötte vannak. Néha, de nagyon 
néha rácsillant egy kis érdeklődést azokra is, 
akik mellőle elszór ódtak. Különösen Ancselt 
tudakolja.

Régen Ancsel volt a szeme fénye. De An- 
csel akkor még kicsike volt: vörös, szeplős és 
maszatos. A chéderbe járt és hosszú kék hurkák 
csíkozták meg a testét. Mikor hazajött, mindül 
üvöltött. A nagyapja ölbe vette, nézte a kék csi­
kókat, aztán gyöngéden megpaskotta:

—- Jól van, Ancsele, az én tanítóm is 
igy tanított. Ne bőgjél, Ancsele, egyszer te is 
igy fogsz tanítani.

Tizenegy éves korában a polgáriba került 
és azontúl Albertnek hívták.

Reb Todross * összehúzta a szemöldökeit:
— Tudtam, hogy egy nagy betegség az 

az iskola, de hogy olyan nagy betegség, nem 
tudtam. Hát ott más nevet kaptál.

Utálta a fiút az uj neve miatt és bizal; 
matlanul nézett a jövője elé.

A fiú helyett az anya küzdött a nagy­
apai szeretőiért. Az öreg hajihatatlan maradt.

— Egy nagy senki lesz belőle. Hát mi 
lehet ? Talán egy csodarabbi ? Láttál te már 
egy csodarabbi{ akit Albertnek hívlak ?

Az asszony elszomorodott. Olyan csoda­
rabbit valóban még nem látott.

De Albert azért tovább járta az iskolát. 
Elég korán megkamaszodott és uj szokásokat 
vett fel. Egyszer keményített inget és magas, 
kemény gallért terrorizált ki magának az édes 
anyjától.

-j— Hiszen ez egy kész apekojresz — há­
borgott az öreg.

Alattomban meg is figyelte. Ha nézte, a 
szeme ezt fejezte ki: ez egy lecsúszott ember. 
Ez el van veszve. Már nem szerette, már nem 
is sajnálta. Ha beszélt véle, csak kíváncsiságból 
tette. Ugyan miféle tudományra kapatták' az 
iskolában. De sokáig nem győzte türelemmel. 
A fiú furcsa szavakat kevert a beszédbe és niécj 
furcsább gondolatokat. Reb Todrosz ilyenkor 
tombolni tudott volna:

, ’ a'z> h°9y negativ ? mi az, hogy 
negatív ? mi az, hogy negatív ?

, Nézd, nagyapa — magyarázta a fiú — 
minden dolog vagy pozitív, vagy negativ, de 
lehet valami pozitív és mégis negativ. Ég én 
azt mondom: elmegyek és nem állok meg y 
hídig és aztán csakugyan elmegyek és a hídnál 
állok meg, akkor pozitív eredményt értem cl. Ha 
nem jutok el a hídig, akkor az eredmény nega­
tiv. De ha a hídig eljutok, a hídon azonban a 
kocsim felborul és én a nyakamat töröm ki. 
akkor az eredmény én rám nézve negativ bár 
a cselekmény lényegében pozitív eredményhez 
jutott.

Reb Todrosz táncolt nagy dühében cs 
ordított :

— Hát legyen az eredmény te rád nézve 
negatív.

Az anyjának pedig ezt mondta:
— Chanele, mondok neked valamit, üha- 

nele, du hasst nebbich e mesugenen Sohn.
Ettől nem lehetett eltántorítani. És a fiú 

hóbortos. Józan ember másként beszél, másként 
eszik, másként öltözködik.

Egyszer megkérdezi:
— Hát aetan mi Isszel f
Albert mosolyog:
— Költő lesük.

s*. , . w
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Ae öreg vigyorgott. Moat mir bittos volt 
a dolgában. Ez a fiú hóbortos.

Albertet a fővárosba küldték és valahány­
szor hazajött, még furcsábbakat beszélt, mint 
azelőtt és még furcsábban viselkedett. A nagy­
apja már szóba se állt vele, csak néha meg­
megnézte és dörmögött valamit.

— Nebbich !
Nem a fiút sajnálta, hanem az anyját. 

A fiú megint elment Akár csak egy felhő vo­
nult volna él az öreg feje fölött. Még csak 
utána se nézett.

Egyszer aztán az öreg ember ágynak esett. 
Az orvos végelgyengülést állapított meg. Agó­
niába esett. Sokáig tartott az utolsó rivódds, 
az élők már belefáradták. A halódó ember néha- 
néha egy szempillantásra magához tért és ilyen­
kor An cselt emlegette,

— Látni akarja — mondták a szomszéd­
asszonyok. — Addig nem tud meghalni sze­
gény. írjon érte, Ohande.

Írták érte. Ancsái megrendült, ő szerette 
az 6 furcsa öregaviáL A távirat meg is hatotta. 
Nagyapád haldotíík, látni akar. Hát mégis 
csak szereti öt az a makacs öreg ember.

Haza utaeett. Sápadt, törődött és izgatott 
volt, mikor megérkezett. A halál gondolata 
megszomoritotta és valami mély mély ünnepé­
lyességet árnyalt rá az érzéseire. Csöndesen 
lépte át a kaput. A szive dobogott és a szeme 
meghomályosodott.

— Szegény, szegény nagyapa.
Hárman-négyen álltak a haldokló mellett. 

Az anyja is közműk volt.
Altcsel átlépi a küszöböt, a lábaujja he­

gyére áll és úgy tipeg az ágy felé. Az anyja 
féléié int, bánatosan és szótlanul. Ö meg csak 
előbbre tipeg, hogy a nagy csöndet kegyeletlenül 
meg ne zavarja. Ahogy imbolygóit, hát igazán 
furcsa volt.

Heb Todroez megmozdul. Kinyttja a sze­
mét és a tekintete Ancsáira esik. Nézi, nézi. 
Az ajka megrándul. Az utolsó gondolatot hörgi 
ki magából, halkan, de a régi makacs meg­
győződéssel :

— Chande, du haszt nébbich e tnesuge- 
nen Sohn.

Aztán falnak fordult és meghalt.
u. p.

—• Menepel-államtltkáreág. Mint 
Bukarestből 'jelentik, a pénzügyminiszter uj 
államtitkárság felállítását határozta el. Az uj 
államtitkárság az összes monopolügyek inté­
zését végezné.

— Péter király temetése. Belgrád­
iéi jelentik: Péter szerb király temetése holnap 
fog megtörténni. A király holttestét a konakból 
a főtemplomba viszik, ahonnan a beszentelés 
után ősei sírboltjába helyezik. A temetésen 
résztveeznek as összes külföldi államok kép­
viselői. — Bukarestből jelentik: Ma délelőtt 
tíz. órakor a katedráliabun Péter szerb király 
lelkiüdvéért gyászistentiszteletet tartottak, me­
lyen megjelent Károly trónörökös és a főbb 
katonai ép polgári hatóságok. Franciaországot 
Péter király temetésén Francba d’Eperay tá­
bornok képviseli. A tábornok több tiszt kísé­
retében tegnap érkezett Belgrádba.

— Károly exklrály tartózkodás! 
engedélye. Bicéből jelentik : A svájci szövet- 
ségtanáos Károly eocUnUy tartózkodási enge­
délyét október végéig meghosszabbította.

— Rhallye, veit görög miniszter- 
elntk meghalt. Athénből jelentik: Rhallys 
volt miniszterelnök, a Venizeilos-ellenes párt 
egyik vezére hetven éves korában meghalt.

— Mit kaps&k a eadrüeteri taní­
tók ? Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi 
miniszter mindazon tanítóknak, akik a debrnd- 
zszi Cadrllaterben tanítói állást vállalnak, igen 
olcsó áron öt hektár földet biztosit, ezenkívül 
kamat nélküli kölcsönt lakásépítésre, élőálla­
tokat, dupla fizetést és ötévi ottani szolgálat 
után még 26 százalék pótlékot és fosztogatá­
sok esetére kártérítést.

— Kisüljedt gőzös. Bécsből jelen­
tik: Krems közelében a Danubia gözhajótársa- 
aág egyik hajója zátonyra jutott és -ülyadt. 
Nyolc vagon só tönkrement, A kar 3U málló..

m acBLirr

™ Holnap kezdődik a Költő-pör
tárgyalása. A kolozsvári hadbíróság héttőre, 
augusztus 22-re tűzte ki Költő Gábor és tár­
sai összeesküvőéi pőrében a tárgyalást, de 
** adatok kiegészítése céljából a tárgyalást 
26-ikára kellett halasztania. Az érdekesnek igér- 
®0*ő pernek 35 vádlottja van. A tárgyalás 
több napig fog tartani.

— Kisiparosok kongresszusa. Bu
karestből jelentik; A kisiparosok tegnap tartot­
ták kongresszusukat a Ploestiből való Cris- 
teson elnöklete alatt. Sok panasz merült íel 
s elhatározták, hogy ezeknek leíárgyalására 
még ezóvben három kongresszust tartanak 
Jassiban, Gyulafehérváron és Temesváron.

— gyorsvontat Bukarest és
Halmi között. Szeptember elsejétől uj 
gyorsvonatpárt állítanak be a Bukarest—Halmi 
között. A 9. számú gyorsvonat Halmiból indul 
reggel öt órakor és másnap reggel hétkor érke­
zik Bukarestbe. A 10. számú vonat este 10 
órakor indul Bukarestből és másnap este 
tizenegykor érkéz'k Halmiba. Ezzel egyidejűleg 
a Tövis—Nagyvárad között közlekedő 15. és 16. 
számú vonatpárt megszüntetik.
^ — Egy bécsi tanár letartóztatása
Budapesten. A „Neues Pester Journal* je­
lentése szerint dr. Krausz Sámuelt, a bécsi 
rabbiszemenárium tanárát Budapesten letar­
tóztatták. Dr. Krausz nehány nappal ezelőtt 
vejének, dr. Tadeskonak a látogatására Buda­
pestre utazott. Krausz tanár állítólag egy Bécs- 
ben élő emigránsnak a levelét vitte magával 
dr. Banóozi Józsefnek a. zsidó tanítóképző 
igazgatójának, aki testvére annak a Banóczi 
Lászlónak, akit a minap Szász Zoltánnal együtt 
letartóztattak. Knoblocb, a budapesti osztrák 
követ interveniált a magyar kormánynál Krcusz 
szabadonboceátása érdekében. Dr. Krausz bécsi 
meghívása előtt a budapesti zsidó szeminárium 
tanára volt és több magyar nyelvű munkája 
jelent meg.

— Húsz nj mozdony. Bukarestből 
jelentik: A Skoda-müvektől ujijtbb busz moz­
donyt indítottak útnak Romániába.

— A női jogok térhódítása. Brüsz 
szélből jelentik: A belga kamara vita nélkül 
törvényjavaslatot fogadott el, amelynek értel­
mében nőkkel betölthetők — a rendőrségi ve­
zető állások kivételével — a vezető városi 
hatósági állások. így a polgármesteri állás is. 
Az uj törvény szerint a nők községi tanácsi 
tagokká is megválaszthatok. — Londoni táv­
irat jelenti, hogy Dé.afrika és Brazília parla­
mentjei előtt egy uj törvényjavaslat fekszik, 
amely megadja az említett országok nőinek a 
teljes választójogot.

—) Kibővítik a Karolina-kórházat.
Az egyetemi klinikák vezetősége elhatározta, 
hogy a meglevő klinikák mellé külön higiéniai 
intézetet létesít. A költségvetést és a terveket 
a népjóléti minisztérium már jóváhagyta s 
igy az uj közegészségügyi intézmény rövidesen 
felépül.

— Csak tiszta papírba szabad 
élelmiszert csomagolni. A városi tiszti 
főorvosi hivatal elrendelte, hogy gyakori meg­
betegedések elkerülése céljából semmifolé étel- 
neműt beirt, vagy nyomtatott papirosba cso­
magolni nem szabad. Azokat az élelmiszer 
elárusítókat, akik nem tiszta papirt fognak 
élelmiszerek csomagolásához használni, szi­
gorú büntetéssel fogják sújtani.

Térés verekedés. Bukarestből je­
lentik: Targovisteban veszekedés közben egy 
líceumi növendék elvágta társának a nyakát.

* Úszókhoz! Felhívom a Hageibbor úszóit, 
hogy a szeptember 5-én rendezendő házi úszó verseny 
jxi6r^DI)* emelésére a Diana uszodában naponként, 
délután 6 órakor a tréningeken pontosan jelenjenek meg. 
Atlétika szakosztály vezető.

' Igazi mestermtt, ahogyan Czinkné! ruhát fes­
tenek és tisztítanak. Gyár: Kolozsvár, Oézsma-u 5.

(1207(
* Karlsbad! parcellán*™, RlmUteopt 

»réseit üvegáru és cseh initiative«? érkezett 
nagy mennyiségben Fischer üvegüzletben Cluj, Piata 
Umru 18.

* Útleveleit láttamozását leggyorsabban és
legmegbizhatóbban a Rádió kurírja intézi. (Clui. Str. 
Reg. Maria 84. í |
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— Gazdát cserél az „Adevearu \ 
Bukarestből jelentik: Konstantin Graur, Rosen­
thal I. és több hirlapiró a Kultúra Nationala 
társaságtól megvásárolta az „Adeverul* eimü 
If pót és a nyomdát. (RTI.)

— A bukaresti állatorvosi aka­
démia — egyetem. Bukarestből jelentik: 
A „Monitorul Official“ legutóbbi száma érde­
kes rendeletet közöl. Eszerint a közoktatás- 
ügyi miniszter a bukaresti állatorvosi akadémiát 
egyetemi nívóra emeli. Út és félévi kötelező 
haogatás után a hallgatók doktorátust kapnak.

*- r.- azao

Az angol bányászok a föld, 
telek és vasút nációnalizálását 

követelik
London, aug. 22. A bányamunkások kon­

ferenciája egyhangú határozatot holott, amely­
ben a bányászszövetsóg végrehajtó bizottságát 
felhívják, hogy követelje a föld és a telek, 
azonkívül a vasutak nacionaiizálását és ennek a 
keresztülvitelére biztosítsa az ország összes 
munkásainak a támogatását.

Mely fiiilfüldi biztosija intézeteit 
hiteleseit felszámolni

A felszámolási rendelet végrehajtási uta­
sítása — A határnapot nem hosszabbí­

tották ipeg
— A % Uj Kelet tudósítójától. —

A napokban megemlékeztünk a külföldi 
biztosító társaságok romániai fiókjainak fel­
számolására vonatkozó miniszteri rendeletről. 
Megírtuk, hogy a rendeletet a Jugoszláviával, 
Csehszlovákiával és Lengyelországgal a római 
gazdasági konferencián kötött megállap dás 
eredményeképen adta ki a kormány. Olyan 
hírek is elterjedtek, hogy a kormány a felszá­
molás határnapját hatvan nappal elhalasztotta.
Ez a hir nem felel meg a valóságnak. A fel­
számolás utolsó határa apja 1921. augusztus 27. *

A pénzügyminisztérium —- mint Buka­
restből jelentik — a rendelet végrehaj­
tási utasítását is megküldötte az ország 
összes pőnzügyigazgatóságainak. A végrehajtási 
utasítás felsorolja azokat a külföldi biztosító 
intézeteket, amelyeknek fiókjai felszámolni kö­
telesek. Ezek az intézetek a következők: Fon­
óiéra, Nemzeti Baleset Biztositó, Unió, Hun­
gária, Internacioirala, Magyar Országos Bizto­
sító Intézet, Magyar Francia, Első-Magyar, 
Anker, Prudentia, Hazai Biztositó, Gazdák 
Biztositó Intézete, Bécsi Biztositó, Első Bizto­
sító Intézet katonai szolgálatra, Duna, Phönix, 
Gizella, Pallas, Jánus, Providentia, Frankfurter, 
Viktoria, (Berlin), Fridrich Wilhelm, és Leipziger.
Ezek az intó, etek augusztus 27 én túl sem 
direkt, sem indirekt üzletet, vagy meghosszab­
bításokat nem eszközölhetnek. A legközelebb 
eső ez évre szóló köivénydijrőszlele eket felve­
hetnek, de azokat állami értékekbe kötelesek u 
fektetni, vagy valamely i legalább ötmillió lei 
alaptőkével rendelkező hazai banknál tartoznak 
letétbe helyezni.

A belföldi biztositő intézetek a felszá­
moló intézetektől üzlet-stokkokat nem vehet­
nek át. Az igazságügyi minisztérum is leirt az 
összes törvényszékekhez, amelyben utasítja 
azokat, hogy az 1918. november 3-a után be­
jegyzett cégeket, amelyek az osztrák vagy ma­
gyar kereskedelmi jog alapján vétettek fel, tö­
röljék a céglajstromból.

Megindul a postai forgalom 
Magyarország és Jugoszlávia között.
Az Agramer Tagblatt jelenti Belgrádból: Szep­
tember(elsején fog megindulni a rendszeres pos­
taforgalom Jugoszlávia ős Magyarország között. 
Csomagokat 20 kg. súlyig fognak szállítani és 
a tarifát a nemzetközi postai díjtételek alapján 
fogják beszedni. A levélpostai forgalmat észak 
és dél Európa között már néhány napja Ma­
gyarországon át szállítják, miáltal a kézbesítés * 
egy nappal gyorsabban történik.

,t í*w
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Tárgyalnak az Ipari termékek 
a'tájának enybitéaértff. Ismeretes, hogy 
az uj adótörvény az ipari termeléshez szüksé­
ges nyersanyagokat, valamint a készgyártmá­
nyokat, vásárvám helypénz, kövezetvám é8 
egyéb címeken olyan súlyosan megterhelte» 
hogy amngyis ftehéz helyzetben levő iparoso­
kat katasztrófáiig válsággal fenyegeti. Az Er­
délyi Gyáriparosok Szövetsége memorandum­
mal fordult az ipa rügy i minisztériumhoz és ki­
mutatta a súlyos terhek következtében beálló 
helyzet tarthatatlanságát. A memorandumra a 
Gyáriparosok Szövetségéhez tegnap érkezett le 
a m-nisztérium leirata, amely közli, átirt a 
belügyminisztériumhoz és miután kifejtette, 
hogy a szóban levő adók egyenlősítése föltétle­
nül szükséges, javasolta, hogy a belügyi és 
pénzügyminisztériumok lépjenek érintkezésbe 
az iparügyi minisztériummal és határozzák el, 
hogy a jövőben ipari készítményeket csakis az 
iparügyi minisztérium előzetes hozzájárulásával 
terheljenek meg adókkal. Az iparügyi minisz­
térium álláspontja a helyzet javulását helyezi 
kilátásba. .
, - ®f,a*'ad * bevZteI Norvégiái»». Krisz- 
tmnabol jelentik: A norvég kormány hatályon 
kívül helyezte a behozatalt korlátozó összes 
intézkedéseket,

A» 'idei ország««vásárolt * f£p- 
loKSYároi*. A városi vámhivatal közli, hogy az 
idei országos baromvásárt augusztus 29., 30. és 
öl én fogják megtartani. A kirakóvásárt szep­
tember elsején rendezik.

A »sei«»! posztógyár fiók; t lé 
íesit Aradon. Arról értesülünk,hogy egy aradi 
konzorcium beható tárgyalásokat folytat a zsol 
nai posztógyárral egy Aradon létesítendő posz­
tógyár ügyében Az uj posztógyár újabb alapi- 
lásában Arad városa is részt vesz és a posztó­
gyár részére a volt honvédhuszár laktanyát 
készséggel bocsátja rendelkezésre. A zsolnai 
posztógyár gépekkel és tőkével járul hozzá az 
alapításhoz, amelyben tekintélyes román cégek 
is résztvesznek. A tárgyalások ezidöszerint Zsol­
nán folynak és ezeken Angel István aradi pol­
gármester is résztvesz.

A magyar pénzügyminiszter ax
utódállamok közös valuta járói. pr^-
uól jelentik, hogy Hegedűs Lóránt magyar pénz­
ügyminiszter a Bohémjft cimü lapba , Pénz “ cí­
men cikket irt, amelyben állást foglal az utód­
államok közös valutája ellen, azonban hangoz- 
tatja az egységes európai valutának fontosságát. 
Azt hiszi, hogy ea összes államok a fraukvalu- 
lára fognak áttérni.

Valutapiac:
Zürich, aug. 32. Bukarest 717V». Berlin 670-,

Amsterdam----- —, Newyork 591—, London 21Ö7—
Páns 4570—, Milano ------r— 3rilsa^et ------- Ko^en-hága 973/4 Stoehnlm 126»'i, ’STnials-, ’ ffid 
-—, Prága 70z1 E, Budapest 155—, Zágráb 380—
Buenosaytes------, Varsó 37-, Bécs 70-, osztr. leb!
kor. —.,,or Budapest, aug. 2.2, Lei 475-485, font star. 1405- 
í*25, tova dollár 882Í/s-392V=, francia frank
uOlo—3025, márka 450 —460, lira 1625—1650, osztr 
kor. 8573—3672, rubel 4472—46 73, svájci frank___—

8z?’to1 457-467. dinár 845 865, lengyel márka 
H>V2—17V2, napoleon —

Bécs, aug. 22. Lei 1830Vb, dollár 1145, belga frank 
hank 8680, svájci frank 19!)-—, holland 

formt .348f a, dán korona 176V4, jugoszláv korona 
“4*0, norvég korona —, svéd korona 284-20. 
szokol 1304—, lova 835—, lira 4730—, márka 1278— 
lengyel márka 427b, font stejling 4Ú90, rubel —’ 
magyar korona 282-—.

Prága, augusztus 22. Lei 10075, dinár 1858/4 
márka 978/4—, leva 67Vs— svájci frank 1363'/V 
norvég korona imVs, dán korona limit 
svéd korona 18J.47«, lira 344—, francia frank 6647a, 
font sterling 317’—, dollár Sö8/#, osztr. kor. 74 
belga frank —, lengyel márka 880, hül. for. £6741/2!

Bukarest, aug. 22. Márki 96— leva 75—" 
font sterling 290 —, francia frank 625— svájci 
frank 18‘50, Olasz lira 330—, drachma 375— 
dollár 80'— arany ,-------- , ezüst---- , oszt. kor.

magyar korona 24-, szokol 105-----,
Napoleon----- , lengyel márka------------, dinár 180—,
török líra. —. cseh korona----- .

Berlin, aug. 22. Amsterdam----- '—. Brüsszel
----- , Kristiania I i 82 30, Koncul iára 1478'50, Stockholm
181875, Helsingfors--------, Róma 370 60, London
336*15, Newyork80'16, Paris 615-30, Zürich 1496 —,
Madrid-------- . Bécs 993, Prága — •—, Budapest
----- , Bukarest 106-—.

l'áris. aug. 22. A lei árfolyama 15-58 centimes. 
London 973872, Newyork 129873, Róma 55-75. Svájc 
2JS-Z6j Berlin ltrtO.

ej

Csütörtök:

Wl?/:

HETI MŰSOR:
■ AGYAR SZÍNHÁZ

Péntek: 

Szombat:

A cigány. (Megnyitó előadás. Szent- 
györgyi István föllépésével. Uj rendes 
helyárakkal. Kezdete 7 és fél órakor.) 
Cseregyerekek. (Operette-ujdonság, 13- 
adszor. Rendes helyárakkal.)
Lyon Lea. (21-edszer. Rendes hely-
árakkal.)

Vasárnap d. u, 3 és fél órakor. Gróf Rinaldó. (Operette- 
ujdonság, 18-adszor. Mérsékelt hely­
árakkal.)

Vasárnap este: Mágnás Miska. (Operette 73-adszor.
Sereg Marosa és Bálint Béla szerződött 

• tagok első fellépésével. Rendes hely­
árakkal.)

Hétfő; Királynőm meghalok érted! (Forgács
Sándor, szerződött tag első föllépésé­
vel. Rendes halyárakkal.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatők a 
színház pénztáránál.

A színház Iroda hírei: A színházi bérlet. 
Egykét napon belül mindazokat a helyeket, melyeket a 
sajnház igazgatósága a bérlők rendelkezésére bocsáthat, 
lefoglalják, olypn tömegesen jelentkeznek a bérletre 
számóttartók. Premiére-bérlet már csalt a VI. sortól 
kapható, az előbbi sorok mind le vannak foglalva. 
Legolcsóbb a páholybérlet, mert ötüléses páholynak 
ugyanannyi a bérletára, mint három zsöllyónek. Igen 
nagy az érdeklődés az opera-bérletek iránt is, mert 
minden először szinrekerülö, vagy újonnan betanulandó 
opera, ennek a bérletnek a keretében fog szinrekerüliji. 
A rendes napibérletek körülbelül 20 százalékkal ol­
csóbbak, mint a premiére, vagy az operabérletek. Akik 
még bérelni akarnak, azok holnap, vagy holnapután 
jelentsék be igényüket a titkári irodában délelőtt 10 és 
12 óra között, mert később már alig fognak jó hely­
hez jutni.

UJ tagolt bemutatkozása Az első napok 
műsora már három uj tagnak a bemutatkozását hir­
deti; Vasárnap este a Mágnás Miskában fog először 
föllépte Sereg Marosa, az uj szubrett-primadonna és 
Bálint Béla. Hétfőn pedig a Királynőm meghalok érted 
c. Villányi-drámában láthatjuk először Forgács Sándort.

A mezgék műsora: Szerdán csak egy 
napig! Teréz, szerejmi dráma a szicíliai olasz nép éle­
téből. Romantikus mese, festői, gyönyörű tájrészletek. 
Csütörtök, péntek, nagy indiai dráma, Tigrisvér. Fősze­
repekben a híres Hespeniával és Növelővel. — Urá- 
nia-mozgóban .- Szerdán, csak egy napig, Porzsolt szín­
müve filmen, Színésznő-. Főszerepekben Mattyasovszky 
Ilona, Vándory Gusztáv. Egy hires színésznő és egy 
festőművész végzetes szerelme, a festett deszkák ra­
gyogó, veszedelmes világa mesteri kézzel van festve. 
Csütörtök, péntek, a Giro filmvállalat bukaresti újdon­
sága, Naplemente, szinpompás, megkapó olasz dráma 
a Cines-gyár remeke.

Pintér Hősire. Visszavonhatatlanul utolsó 
bucsufellépte ma este lesz a Központi Varietében a Bu­
dapestre távozó Pintér Böskének, Mindenkinek ott kell 
lennie a búcsúztatásnál, amely uj műsor keretében 
ünnepélyesen megy végbe. Jegyek telefonon is elője­
gyezhetek.

geroafflBBBBmaiimonBBQQBBOTrajcMMOTgEsosimBeuimsQiBigQui

CHEMNITZI
® harisnyák • gyári lerakat« :
LÁSZLÓ JENŐ

kötött-szövöttáruk 
nagykoré skdóae

CLUJ, STR. REGINA MARA (VOLT 
DEÁK FERENC-ÜTCA) 18. SZÁM

Eladás kizárólag nagyban !
aaqBBBBBEBBBBGBBEaBBGJBBlMBBBfflBmaraaacjfiimßxamntpflyirqci!

63ß3 BIS E8QBS® ISí
Legolcsóbb bevásárlási forrás!

DEUTSCH K. I.
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

Oradea-Mare—Hasadtad,
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4.

Telefon 71 Interurban
60 Állandó nagy készletek fehér, kristály,
““ üveg, karlsbaldi porcellán, diszmü- és 

konyhaberendezési cikkekből.

1H0BBÜB BBS saras!

A Hngyibbor nszógárdája erősen készül a 
szeptember 4 én megtartandó háziversenyre. Az ér­
dekesnek Ígérkező versenyt a Diana "uszodában 
rendezi az egyesület. Az úszószakosztály vezetője 
ezúton kéri fel az úszókat, hogy a szerda délutáni 
trainingen, amely a Diana uszodában 6 órakor lesz, 
teljes számban legyenek jelen.

Huggibbor— Victoria mérkőzés lesz vasárnap 
délután a sporttelepen. A mérkőzést Schmied, a 
már nálunk jól ismert és nagy népszerűségnek ör­
vendő osztrák biró fogja vezetni.

Ffleswkeeztfl-: DR. HSeiiBtl J02SBP 
iíeletőa saerisesatő: MARTON E5RNÍ-Ő 
Kiadó : KADIMA kiadóvállalat r-észv.-t. 
Szerkesztőség: Calea Rjj. Fsrilnanl [Tilt Ferenc JM-üt) 48.
Kiadóhivatal: Szeatlólak-utoa t/e.
Fiókkiadó- ^agyv$í,a^; Deá>. IÜerenc u- f!- 
hivatal: jllr- ^-«andri 1.

Szalmái, Bathyányi-ntca 24. sz.

Szenzációs kedvezmény!*

wnapip

szeptember l-tol december Sí ig 
kapja az UJ KELETET és

ingyen
ajándékképen az Uj KELET 
É VKÖNYVÉT, melynek boltiára 
50 lei lese, ha beküld 120 LEI 
előfiaetési dijat. Ne mulassza 
el ezt az alkalmat és fizessen elő

a legolcsóbb, legtartalmasabb 
napilapra: az UJ KÉLET-re

■"ÍC

Minden házban fontos !
A* egészség érdekében nélkülözhetetlen a
parnaloll-, vatta-, lószőr- és gyapjn-
tisztitása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben
gyorsan és pontosan vállalok 1252 

Raktáron tartok kész párnákat és tollat
Mérsékelt árak ! — Szolid kiszolgálás I
Stern Salamén Bocslray-utea ».

>286

mindenféle porcellánárukat, 
krist.lyfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

Omameni Haas és Hitt érkeztek
! ? t• • •
Szerezze he lámpaáru 

iiflkségi étét

Komló! Testvéreiméi
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD

Kérjen árajánlatot



a oldal Uj «ELET Szerda, IflT augusztus 54.. IV. 6*f. 186. st.

Wpueztit
hatatlan M v

kaucsuk
cipősarok

gőzölt «elezett és 
sselezetlent mindenBQRkloanüiisot

méretben szállít gllmbocal fflrésstelepéről a
„Bisztró“ ErdGMtmszüálinl R.-T., Timisoara,

>ooty»onr»mtx3UüootxxjiJuuüOPogxx3aaooaaaDcit3oopciooap
Csak eary ni vezet ríSÜSS*“
meiEA «WBOB8ZESZ

Kaphrnté mindenttt* I

«Tértiéi „HieiEA“ Keseeetlltel ég TemréúeM 6yér
ltot óim — holozktab

395 JLKIÉBT «95
csalt a Telt Lak«tm<árnhá«bsa 
HISBMSTABTER PtLftPSiÉL 
Sir. Regina Maria (J>e*K Ferene- 
ntea) 18. sxám alatt Kaphat

gyermek sportkocsit, nytigyóáfyat és gygrmeKszóKet

I CAROL LASSEN |
nemzetközi száltól eallelnt j*
CLUJ, P1ÄTA Ö1EE1 Ho. 4 ■

Elvállal bármily 
szállítást bel és 
külföldre. — 
Fiókok és kép­
viseletek a kon­
tinens minden 
nagyobb váro­
sában — és ki­
kötőjében. —

|l
5s
I

gyorsított
negyszÉliitiaányok

W8t2XU
Któsi és f«- 
varszámttási 
ügyekben ::

IflegnyÜr
a löpostéval 
:: szemben ::
Bamnzweig,

Boseníeld és Tsa
kézmii- és divat*
:: áruháza

Szövetük, gyaoju 
delének, kartonok, 
vásznak tündén 
szélességben, — 
térti- 's női ha­
risnyáit, — női 
:: fehérnemű ::

szenzációs 
olcsó áron 
adatnak el

■AAAAAAAAAAAAAAA®
„B A R B I T«‘ >

►

t
>
t 
t

késivétMu borotvái,ópor.
(törvényesen védve)

Szétküldés postán, vagy vasúton a pénz 
előzetes beküldése, vagy utánvét mellett. 
Kapható i/t és 5 kg.-os csomagjáéban.
Va kg,-ás mintát, használati utasítás: és 
árjegyzéket 14 lei beküldése ellenében 

bérmentve küldünk
Használata kellemes és olcsó. FŐRAKTÁR:
MLPEE RTHDIÍ EEHSSIEDŐNÉL
OLDJ, P. MlilAIÜ VITEAZU (SZÉfi9OT!-TÉH!

■VWfVVVVVVVVVW 3

if.nBIISSall oftimiatoll
Í»«Mí8e$K Testvérek 0j(flŐS$Sg£:
Nemzetközi szállítási vállalat, — Rendszeres gyűjtő- és «aggon- 
forftlpm a külföld, valamint a belföld minden irányiból ét 
irányába. — — — Fuvardíj visBztéritóai és felülviMtfftUtt Iroda.

pap DanoorjonjqoooanonaocmDO aoaaoacxaatxaooaooaaooo oo
Eleonora HL-T« |

A|*iiy»i llitta-, nunUMuleienlscft. EUIrend« S 
peMffllt ég bonlt. 1210 Bseea iingyLnktOr O 

J noooocmoooooaa oooamxiaoa naaooaDoaoaoaaoaaoaa aa aa

APRÓHIRDETÉSEK
>

U5« v b,p.o ar» 1 lel. oátttvei « !•»
npróhlrdctőg ftr» 10 !•

Angolból, franciából 
németből oktatok. Calea 
Victorlei (v. Kossuth Lajos-
utca) 1.6, _______227U-I

Keretiek egy a rőfös- 
és rövidáru szakmában 
kellő jártassággal biró, a 
román, német és magyar 
nyelvet beszélő és szak­
képzett fiatalembert azon- 
nalra. Személyes telent- 
kezéa. — Fuchs Dávid, 
Medgyes.____________

Szeszgyárvese*# tí5
éves, nőtlen, nagy gyakor­
lattal és kitűnő szaktudás­
sal biró, állást keres. Cim : 
Weisz József, Gyergyó- 
szentmiklós.______
Erdélyi fekete bárány-

bftrt veszek nyersen vagy 
kikészítve. Ajánlatok He­
gedűs hírlapíródéba Nagy­
várad „Báránybőr“ jeligére 
________________ 2379-1

Talp és bocsko !
Állandó mgy készlet kifagáata- 
lan gyári Waritményti, elsőosz- 
lályu talp 150—60 lelcs árban 
kg^ként-, úgyszintén elsőrendű 
bocekoi kapnató egészben és fel­
vágva, — ldcsnybon és nagyban

Sámson lanó bőrgyárában
Gyufagyár-utca 1.

Gyorséiu raktár ételiemében. 1009 
Telefon-szám : 888 — és — 387

Üfiíliir
Automobil vállalat, 

eo javító miihely, 
“-autogén hegesztés
Cin], fi. Reg. Ferdinand 116

Zongorák:
rövid kereszthuros, — 
pianinók, perzsasző­
nyegek, antik bútorok 
és porcellánok jutányo­
sán kerülnek eladásra

Sternberg
ORADEA-MAKE, SZT. LÁSZLÖ-TÉR 2

A közönség figyelmébe I!
Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy 
njonnan átalakított mllelyeiiien 
móuómban van a közön­
ség legkényesebb Ízlésé­
nek- is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipők 
kaphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri
IZRAEL AJLADÁR

Bíró Mai
Kőzmüáru nagy­

kereskedése

Cin], Rornls-n. I n-
HA vérszegénységben, idegbe- 

rben, ez ivarezervek idült
bántalmaiban szenved, veg-ye 
inesr a páratlan gyógyhatású — 
fürdői célokra használt — 
kitűnő vásArtelki természe­
tes vnsltipeöt (Eisenmineral- 
moor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben a

Rózsa nagydrogeriában
Cluj—'Kolozsvár, Pi&ta Unirii 26 
(Mátyás kir. tér) — 125b

KRISTÁLY
Fest, tisztit. TELEFON

500, íi-ai

anisöBDHcaoHoaöaDis

§ Feltűnő olcsó árakig
SH Most érkezett nsgy mennyisé«- B
|-j ben békebeli minőségű príma p-j

■ flór- és mussMrisnyii ■
ö divat színekben. Q
f| «ycrmek-harionya, prima flór, Hj
rn minden nagyságban.
„ Nagy választék női selyem-, ““
& gyapjú kabát- és átkölős- |É
n blúzokban 1197 Q

I BLATT i
Hkötött szövött áruháza ■
Q CLI.I, FŐTÉR 18. SZÁM □

2848 —

Saját fuvarreklamációs iroda üf

Értesítés
Tisztelettel közöljük a t. vevőközönséggel, hogy Naev- 
románia területére

wAKdrképwiKeletilmklkel az iraforgttlmi részv.-társaoá^
kender- és lemipara osztályát (Temesvár)

bíztuk meg, ahol összes gyártmányainkból állandó 
raktárt tartunk

S * SE «■ EII 8 KElVDERFOléGYÁR IS. Í3 S 5BVÉ MYTÁR8A8ÁG

ttadimu. kiadóvállalat rt. kiadása, UÍuj —Kolozsvár


